H LOGOSOL

BEDIENUNGSANLEITUNG

Ref. nr. 0458-395-1214

LOGOSOL F2
KETTENSAGEWERK



H LOGOSOL

VIELEN DANK, DASS SIE SIC

H FUR EINE

LOGOSOL-MASCHINE ENTSCHIEDEN HABEN!

Wir freuen uns sehr, dass Sie uns mit dem Kauf dies

es Sagewerks lhre Treue bewiesen haben

und wir werden unser Moglichstes tun, um Ihre Erwartungen zu erfullen.

Logosol fertigt seit 1989 Sagewerke und hat seitdem etwa 300000 Maschinen

an zufriedene Kunden weltweit geliefert.

Neben lhrer Sicherheit liegt uns am Herzen, dass Sie

bestmogliche Gewinne mit dem Kette nsdgewerk erzielen.
Daher empfehlen wir, dass Sie die Bedienungsanleitung

sorgfaltig und in aller Ruhe durchlesen, bevor Sie mi

t den Sagearbeiten beginnen.

Denken Siedaran, dass die Maschine nur einem Teil des Produktwerts
entspricht. Wir haben dem Know-how in der Bedienungsanleitung eine

hohe Prioritdt und einen hohen Wert eingerdumt.

Es ware schade, wenn Sie davon nicht profitieren kénnten.

Wir wiinschen Ihnen viel Freude und maximalen Sageerfolg mit Ihrer neuen Maschine.

/LOGOSOL

LOGOSOL entwickelt seine Produkte kontinuierlich weiter.

Aus diesem Grund miussen wir uns das Recht zur Anderung vorbehalten
die Konfiguration und das Design unserer Produkte.

Dokument: LOGOSOL F2, Benutzerhandbuch

Handbuch, Ref. Nr .: 0458-395-1210

Text: Mattias Bystrom, Robert Berglund, Erik Svensson

lllustrationen: Mattias Bystrdm, Martin Soderberg, Robert Berglund
Letzte Uberarbeitung: November 2017

© 2018 LOGOSOL, Harndsand Schweden



F2 KETTENSAGEWERK

INHALTSVERZEICHNIS

Sicherheitshinweise 4
Beschreibung der Maschine 6
Technische Daten 7
Sagewerkskomponenten 8
Komponenten: Kisten im Versand 9
Komponenten: Stammauflagen 10
Komponenten: Fihrungsholm 12
Komponenten: Sageschlitten 13
Montage: Stammauflagen 17
Montage: Fihrungsholm 31
Montage Sageschlitten 35
Montage: Kettensage 38
Standortwahl 39
Einstellung: Stammauflagen 40
Einstellung: Fihrungsholm 41
Einstellung: Sageschlitten 42
Schneidausriistung 43
Sagen: Schritt fur Schritt 44
Sagen: Tipps & Ratschlage 45
Fehlerbehebung 46
Prazision 48
Holztrocknung 49
Zubehor 50

CE Konformitatserklarung 51




H LOGOSOL

SICHERHEITSHINWEISE

e Lies sorgfaltig das gesamte Benutzerhandbuch durch
bevor Du das Farmers F2 in Betrieb nimmst. Werden
die Sicherheitsvorschriften nicht befolgt, kann dies
lebensgefahrlich sein.

e Stelle sicher, dass samtliche Personen, die das
Sagewerk benutzen gut Uber die Gefahren informiert
sind und das Benutzerhandbucht gelesen haben.

Das Handbuch ist stets zuganglich fur die Benutzer
des Sagewerks aufzubewahren. Dies gilt auch beim
Verleih oder Verkauf des Sédgewerks.

e Lies die Bedienungsanleitung und
Sicherheitsvorschriften fir die am Logosol-Sagewerk
verwendete Sageeinheit durch.

e Minderjahrige unter 18 Jahren durfen nicht am
Sagewerk arbeiten.

e  Stelle sicher, dass Kinder und Tiere wahrend des
Betriebes nicht in der Nahe des Sagewerkes sind.

e Halte den Sicherheitsabstand hinsichtlich der
Lautstarke und Kettenbruchrisiken ein. Die Kette kann
bei Kettenbruch in Schienenrichtung abgeworfen
werden.

e Sagewerksbenutzer mussen, gesund und ausgeruht
sein. Es sind regelmaBig Arbeitspausen einzulegen.
Das Arbeiten unter Einfluss von Alkohol, Drogen
oder mit einem roten Dreieck markierten Medikament
ist verboten.

e Das Farmers F2 soll nur bei guten Sichtverhaltnissen
betrieben werden Das Arbeiten in Dunkelheit oder bei
eingeschranktem Sehvermogen ist verboten.

e Arbeite niemals alleine und vergewissere Dich, dass
andere Personen in Horweite sind, falls du Hilfe
bendtigen solltest.

e Verwende stets und ausdrucklich die von Logosol
gefertigte oder fir diesen Zweck genehmigte
Zubehdrausristung. Andere Ausristung kann zu
Unfallen fihren und darf nicht verwendet werden.
Logosol Ubernimmt keine Verantwortung fir
Personen- oder Sachschaden, die im Zusammenhang
mit dem Betrieb des Sdgewerks mit nicht
genehmigter Ausristung entstehen.

e st die Sageeinheit schwerer als 15 kg, sind Stitzen
unter die Holmenden zu montieren. Es besteht
Kippgefahr!

e Trage stets personliche Schutzausristung: Als
zweckmaBige Bekleidung gilt ein enganliegender
Arbeitsoverall. Arbeite niemals mit lockerer
Kleidung, Kittelschlrzen o.a.

Trage Schuhe mit Stahlkappen und starker Profilsohle,
die fur eine gute Griffigkeit sorgen. Das Tragen von
Tuchern, Krawatten, Schmuck 0.4., die sich in der
Ausristung verfangen konnten, ist untersagt.

Beuge Dich niemals wahrend des Betriebs Uber
oder unter die Sdgewerksholme .Bei Rotieren
der Schneidaustristung besteht die Gefahr von
Schnittverletzungen!

Trage robuste Schutzhandschuhe. Beim Umgang
mit Schiene und Kette besteht Gefahr fur
Schnittverletzungen. Die Schneidausristung kann
nach dem S&gen heiB sein.

Symbolerkldrungen

Lese die gesamte Bedienungsanleitung
@ zu Deiner eigenen Sicherheit grindlich durch

und nimm die Maschine erst dann in
Betrieb, wenn Du alles verstanden hast.

ﬁ Verwende ausschlieBlich zertifizierten
@@

Gehdrschutz und Schutzbrille. Das
Horvermdgen kann bereits nach einem
kurzen Aufenthalt beeintréchtigt werden.

Scharfe rotierende Werkzeuge. Finger weg
von Ketten!.

besonders aufmerksam wenn du dieses
Symbol im Handbuch erkennst.

Nach diesem Symbol folgt eine
Aufforderung. Sei besonders aufmerksam,
wenn Du dieses Symbol im Handbuchtext
siehst.

C Dieses Symbol bedeutet “WARNUNG". Sei



Sicherheitsabstand

AN

Halten Sie den Sicherheitsabstand ein. Er
betrdagt 8 m bzw. 15 m fiir andere Personen
als den Bediener. Die unten aufgefiihrte
Abbildung zeigt das Logosol-Sagewerk

von oben. Der Bediener muss sich wahrend
des Sagenbetriebs im mit einer Linie (- - - -)
angegebenen Bereich aufhalten. Der Bediener
darf sich wahrend des Betriebs nicht liber den
Holm stecken.

Arbeiten mit einer Motorsage:

Brandgefahr. Schalte den Motor vor dem
Tanken stets aus. Benzin ist besonders leicht
entziindlich.

Verbrennungen kénnen lebensgefahrlich sein.
Wenn Kraftstoff verschiittet wird sollte dieser
sofort beseitigt werden. Ziehe Dich sofort um
wenn Benzin auf Deine Kleidung gelangt ist.

Ziehe den Tankdeckel so fest wie moglich an,
damit er sich nicht durch das Sagen verursachte
Vibrationen l6sen kann.

Gasregler der Motorsage nicht arretieren, sondern
wahrend des Sdgens immer manuell bedienen.

Riickschlaggefahr! Niemals Langsschnittketten
zum Quersagen verwenden.

Vor jedem Beginn mit der Arbeit

Uberpriife insbesondere den Zustand der Hubseile.
Bei geringsten Anzeichen von Abnutzung sofort
austauschen. Kontrolliere, ob alle Schrauben

und die Sperrvorrichtungen im Hubsystem der
Stammauflage fest angezogen sind und dass
samtliche bewegliche Teile des Farmers F2
leichtgangig sind.

Stelle sicher, dass das Sagewerk vollstandig eben steht
und dass es sicher an die darunterliegende Oberflache
verankert ist. Es besteht Kippgefahr!

Kontrolliere die ordnungsgemaBie
Schneidausristungsmontage.Es besteht
Kettenbruchgefahr!

Kontrolliere dass die Sageeinheit ordnungsgemaB
auf dem Fuhrungsholm sitzt. Es besteht
Ruckschlaggefahr beim Start!

> b b b >

=)

F2 KETTENSAGEWERK

Wahrend des Betriebs:

Das Sagewerk darf sich wahrend des Betriebs
nicht neigen. Es besteht Kippgefahr! Das
Logosol-Sagewerk ist direkt im Untergrund
oder in einer Unterlage aus Bohlen zu
verankern, die die Standflache vergréBert
(siehe Handbuch).

Die Kurbel ist beim heben bzw. senken des
Stammes mit sicherem Griff zu halten. Wird die
Kurbel losgelassen, kann dies zu Handverletzungen
fUhren.

Lege nicht die Hand auf die Innenseite.

Es besteht die Gefahr, dass Deine Hand
einklemmt, wenn das Hubseil reiBt oder die
Kurbel losgelassen wird.

Die Stammabschnitte mussen an beiden Enden
mindestens 20 cm Uber die Stammauflagen
hinausragen. Ansonsten besteht die Gefahr, dass
der Stamm beim Erhéhen der Stammauflagen
herabfallt!

Die maximal zulassige Belastung fiir das
Sagewerk betragt 1000 kg. Verldngerungen
erhohen das Maximum an Belastung von 250
kg fiir jeden zuséatzlichen Stammauflage.

Stehe beim Sagebetrieb immer rechts
von der Sdgeeinheit. Bei Kettenbruch kann die
Kette weggeschleudert werden

Halte den Arbeitsbreich von Werkzeugen,
Holzstiicken,Sagemehl und andere Gegensténde
frei. Stolpergefahr!

Schalte die Sage nach jedem Schnitt aus.
Lasse das Logosol-Sagewerk niemals
unbeaufsichtigt und schiitze es vor einer
unbefugten Verwendung.

Bei jeglicher Storung ist die Arbeit
sofort zu unterbrechen und vor der
Problemldsung die Sage auszuschalten.
Denke stets daran! Die meisten Unfalle
an gefdhrlichen Maschinen geschehen,
wenn der Bediener bei laufender
Maschine eine Stérung beheben

will. Eine Betriebsunterbrechung
beeintrachtigt das Resultat der

Arbeit nur selten.



H LOGOSOL

BESCHREIBUNG DER MASCHINE

e Die Aluminiumteile sind eloxiert und komplett
rostfrei. Die duBere Oberflache ist verschleiBfest
wie geharteter Stahl, hat eine niedrige
Reibungskoeffizient und lasst sich leicht von
Harz und Sagespanen sauber halten.

e \Verstellbare FuBe sorgen fur einen einfachen
Ausgleich auf ungleichmaBigen Unterlagen.

e Deutliche Skalen zeigen die Stammauflagenhohe
an. Als Zubehor sind separate Messstabe zur
Anzeige der eingestellten Sagehdhe erhaltlich.

e Die Kurbelachse l&uft wartungsfrei durch
Bronzelager, die sich nicht abnutzen.

e Die Gleitschienen bestehen aus reibungsarmen
Kunststoff, die eine lange Lebensdauer haben
- dank der feinen Oberflache der Aluminium-
Komponenten.

e Die Einstellungen zum sdgen parallel zum Kern
von konische Stdmme sind schnell und einfach.
(Die Stammauflagen sind bei mehr als der Halfte
der Schnitte auf unterschiedliche Hohen zu
bringen, um einen zufriedenstellenden
Ertrag zu erzielen).

e Es gibt viele Zubehorteile fir die Farmers F2

Wartung

Die Farmers F2 ist immer sauberzuhalten.
Kunststoffteile sollten mit LOGOSOL-Gleitmittel
geschmiert werden.

Gleitmittel Fliissig (7500-001-5050) oder
Gleitmittel Paste (7500- 001-5067).
Uberpriifen Sie regelmaBig den Zustand von
den Hubseilen.

Die gehartete Klinkenstange ist nur leicht geschitzt
gegen Rost und sollte mit einem dinn beschichteten
Superflo (9999-000-5115)

eingeschmiert werden, um Rost zu vermeiden

Service
Das Sagewerk muss regelmaBig inspiziert und
gewartet werden.

Es dirfen nur im Handbuch beschriebene Wartung
und Reparaturen ausgefiihrt werden. Sonstige

Reparaturen mussen von Logosol oder einem
autorisierten Logosol-Handler ausgefihrt werden.
Es durfen keine Anderungen an der
Sagewerkkonstruktion durchgefthrt werden, da
sich dadurch die Unfallgefahr erhéhen kann. Nach
dem Service ist das Farmers F2 wieder in den
Originalzustand zu versetzen. Logosol

Ubernimmt keine Verantwortung fir Schaden die
beim Arbeiten mit einem modifizierten Sagewerk
entstehen.

Montage

Die Farmers F2 ist fur eine einfache Montage
und Einstellung konstruiert. Fiihre die Montage
auf einer Unterlage durch, um die
Oberflachenbehandlung

nicht zu beschadigen.

0

Vor Montagebeginn ist die gesamte
Montageanleitung durchzulesen. So
sparst Du Zeit. Die Montageanweisungen
sind Schritt fiir Schritt zu befolgen.

Wenn dieses Symbol erscheint, ist die
Verbindung so zu I6sen, sodass eine
freie Bewegung moglich ist.

Wird kein Symbol angezeigt, ist die
Verbindung fest anzuziehen.



F2 KETTENSAGEWERK

TECHNISCHE DATEN

Lange: 40m
Breite: 0.7m
Hohe: 1.0m
Stammladehohe: 0.6m
Gewicht 55 kg
Gewicht mit Schlitten fir die Motorsdge: 58 kg
Max. empf. Stammdurchmesser: 0.6m

Min. Stammlange Standardausfthrung: 2,4 m
Max. Stammldnge Standardausfihrung: 3.7 m
Max. Ladung, Standardausfiihrung: 1000 kg



H LOGOSOL

SAGEWERKSKOMPONENTEN

Unten wird der Gerdteaufbau mit bezeichneten Komponenten .
gezeigt. Die Teile werden in der Bedienungsanleitung Links
weiterhin so benannt.

Bedienerseite

Rechts

1 Fiihrungsholmsektion /—\\
2 Langes Bein .
3 Kurzes Bein
4 Horizontalbalken @
5 Holmstrebe e g
6 Horizontalstrebe ° G—
7 Verbindungsblech \
8 Stammauflage o TEL Dﬂ"
9 Stammklemme i p ;
10 Fuf
11 Stammanschlag
12 Hubbalken
13 Klinkenstange
14 Stopblech fur Klinke
15 Klemmleiste
16 Einrastklinke
17 Klinkenachse
18 Kurbel
19 Zeiger
20 Seilrolle o
o




F2 KETTENSAGEWERK

KOMPONENTEN: INHALT DER LIEFERUNG

Die Lieferung Farmers F2 besteht aus 7 Kisten: einer Kiste mit Sége, zwei Kisten mit Stammauflagen und
vier Fihrungsschienenboxen. Stellen Sie sicher, dass alle diese Kisten bei Erhalt der Sendung in der Lieferung

enthalten sind.

Vier Kartons mit

Karton mit Sageschlitten Fliihrungsholme
4525-001-0010 4525-010-2000

— e

=]

2 Kartons mit Stammauflagen
4525-100-2000




H LOGOSOL

KOMPONENTEN: KARTON MIT STAMMAUFLAGE

INHALT:

N
1
Verbindungsblech

4525-001-2065 Klemmleiste
4525-001-1085

Stammauflage
4525-001-2050

Klinkenstange
4507-001-1150

Schraubentite
Siehe Seite 15

Klinkenhebel
4525-001-2110

Stammklemme
4508-001-1027

Kurbelachse \
4507-001-1110

Stammauflage
4525-100-2000

4520-001-1040

10



F2 KETTENSAGEWERK

Horizontaler Balken
4525-001-2200

Tate mit Kleinteilen
Sihe Seite 14

Verbindungsblech / Tragegriff
4525-001-2060
Verbindungsblech Streben
4525-001-2055

Horizontaler Strebe
4525-001-2017

d 5L mﬂu

Kurzes Bein Stammanschlag Hubbalken Langes Bein
4525-001-2035 4525-001-2075 4520-001-1065 4525-001-2030

1"



12

H LOGOSOL

KOMPONENTEN: KARTON MIT FUHRUNGSHOLM

INHALT:

Verbindungssttick
4525-001-2080

= —
Holmstrebe
4525-001-2217
Fihrungsholm 1Tm
4525-001-0800
5 ‘ % Flthrungsholm
4525-010-2000



F2 KETTENSAGEWERK

KOMPONENTEN: KARTON MIT SAGESCHLITTEN

INHALT:

\ It

i
Sageschlitten Bedienungsanleitung
4525-001-0010

Sageschlitten
4525-001-0010

13



14

H LOGOSOL

KOMPONENTEN: TUTEN MIT KLEINTEILEN

INHALT:

Tiuten mit
Kleinteilen

AT T

ﬂ)ﬁ(@g@lﬂng@ RRCRSECESRIAN

Klinkenfeder

Seilrollenhalter

Knieverbinder Innen

Knieverbinder AuBen

Seilrolle

Distanzhlse

Kunststoffleiste, Hubbalken

Klinkenstange Stopplatte

Sicherungsring

Zeiger

Kunststoffleiste Auflage

Einrastklinke

Kurbelgriff

Hubseil

Endkappe Holm

Schleifpapier



F2 KETTENSAGEWERK

KOMPONENTEN: SCHRAUBENTUTE

INHALT:
@W — 5x Inbusschraube M6x20
@W — 9x Inbusschraube M6x30
@M — 1x Inbusschraube M6x60
W — 38x Inbusschraube M8x20
@W — 5x Inbusschraube M8x30
I @M 1x Inbusschraube M8x80
— W — 1x — Sechskantschraube M10x40
— @ _ 43%x Flansch-Sicherungsmutter M8
1 11« Flansch-Sicherungsmutter M6
Schraubentiite @
@ — 1x Sicherungsmutter M8
@ — 1x Sicherungsmutter M6
S
@9 — 1x Sechskantmutter M8
7
@! — 1x Sechskantmutter M6
\ — 1x Sechskantmutter M10, niedrig
[/
QW — 4x Einstellschraube
L AR
|| AU
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 mm

15



16

H LOGOSOL

ERFORDERLICHE WERKZEUGE

Diese Werkzeuge sind nicht im Lieferumfang des Sagewerks

enthalten
‘. — 11X
I—y
:@ — 11X
D)
;

44
w
\

Winkel

Schraubenschlissel: 10 mm

Schraubenschltssel: 13 mm

SchraubenschlUssel: 16 mm

Schraubenschltssel: 19 mm

Inbusschltssel: 6 mm

Inbusschltssel:5 mm

Inbusschltssel: 3 mm



F2 KETTENSAGEWERK

Lass uns mit der Montage anfangen!

Wir empfehlen mit den Beingestellen anzufangen. Diese sind identisch und alle Teile die
benotigt werden sind jeweils in den Beingestellpaketen zu finden.

Die benotigten Komponenten finden sich in den Log-Heber-Boxen.
Wir empfehlen Dir, alle Befestigungselemente auf einem Tablett 0.4. zu platzieren. Dies

erleichtert das Suchen.

Offne einen der Kartons mit einer Stammauflage und beginne, mit der Montage.

Stammauflage
4525-100-1000

17



H LOGOSOL

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

@
® z

— Inbusschraube M8x20

— Flansch-Sicherungsmutter M8 @

—

\‘ Kj/
\

— Inbusschraube M6x20

— Flansch-Sicherungsmutter M6

P
— Inbusschraube M8x20 /D
- 2
@) — 2Xx — Flansch-Sicherungsmutter M8
ﬁ — 1x — Knieverbinder auBen
— 1x — Knieverbinder innen
by
& o
A —
© | . /@

18



F2 KETTENSAGEWERK

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

—
o — — Inbusschraube M8x20

4 x nbusschraube M8x e
_ . —
@ — 4x — Flansch-Sicherungsmutter M8 o

@W — 2Xx  — Inbusschraube M6x30
P — 1x  __ Sechskantschraube M10x40
— 1Tx  — Sechskantmutter M10, niedrig
— 1x  — Stopplate Klinkerstange \
Q
/

- @y@&/@/

Die Inbusschraube ist schwergangig.
Mit Nachdruck drehen, bis sie sich
in das Gewinde schneidet.

— Inbusschraube M6x60

®
@ | \ -
— 2x — Seilrolle

19



H LOGOSOL

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

Achte darauf, dass das
Ende der Klinkerstange
nicht Giber das obere
Ende des Hubbalkens
libersteht,dies macht
die Montage der
Stammauflage
unmoglich Die
Klinkenstange ist
normalerweise leicht,
zur gezahnten Seite
hin, gebogen. Bei der
Montage wird die
Klinkerstange allerdings
gerade durch die
erzeugte Spannung beim
Einschrauben.

¢!

— 4x — Distanzhulse \
— 2x — Kunststoffleiste Q

= §
e

@™ — 4x — Inbusschraube Méx30

e
@ —2X

— Kunststoffleiste

— Klemmleiste




MONTAGE: STAMMAUFLAGE

O

— 4% — Flansch-Sicherungsmutter M6

F2 KETTENSAGEWERK

21



H LOGOSOL

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

— Inbusschraube M8x20 ® ol ——[|H— =1

— 2 X — Flansch-Sicherungsmutter M8

— 2x — Inbusschraube M6x30
— 2 x — Flansch-Sicherungsmutter M6

m — 1x —Zeiger
e \“ _ 1x __ Stammspitze
\lil — 1x — Gleitleiste,Stammauflage \

_ 1x — Inbusschraube M8x30

_ 1x — Flansch-Sicherungsmutter M8

Stammauflage

22



F2 KETTENSAGEWERK

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

(3)

Beachte,dass die Schrauben in der
0 Stammauflage eingefiihrt werden
miissen

—4x  — Inbusschraube M8x30
_4x — Flansch-Sicherungsmutter M8

©

\;‘ 1X  — Hebel Einrastklinke

D — 1X  —Einrastklinke

©

KRB

23



24

H LOGOSOL

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

D

@),W»\)“ 1x —— Inbusschraube M6x20

Q@g — 1Xx — Feder

/2

i
/i
K
——7,

i
Lo
pauo

N
D%MMMW
Ng
S

\

ERs R AR



MONTAGE: STAMMAUFLAGE

@ — 1x —— Inbusschraube M6x30

@ — 1x — Sicherungsmutter M6
— 1x —— Sechskantmutter M6
CO — 1x — Distanzhiilse

(17)

®

!

1x

1x

1x

1x

—— Inbusschraube M8x80

—— Sicherungsmutter M8

—— Sechskantmutter M8

— Kurbelgriff

F2 KETTENSAGEWERK

25



H LOGOSOL

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

Beachte, dass das Ende des Hubseiles, vor der Montage, in der Aus-
sparung des Sicherungsrings gesteckt werden muss.

’ — 2x  — Sicherungsring

@’ —4x — Einstellschraube

&

/7

& 8\

<




F2 KETTENSAGEWERK

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

Hubseil durch die linke Seilrolle am I _
Hubbalken unten einfadeln. lllE‘! [ r

@ —1x —— Hubseil

— 1x  —— Flansch-Sicherungsmutter M6

% —1x —— Seilrollenhalter

—— Seilrolle

Ry i P
a

—
=

0y
A\

27



H LOGOSOL

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

[
* N\
[
: 0
) 72)(
P —4x
6 - 4x
@™ _5 X
@ _ 8x
( g 72X

28

— Stammklemme

—— Verbindungsblech Streben
— Inbusschraube M8x20

—— Flansch-Sicherungsmutter M8

— Inbusschraube M8x20
—— Flansch-Sicherungsmutter M8

—— Verbindungsblech/Tragegriff




F2 KETTENSAGEWERK

MONTAGE: STAMMAUFLAGE

Wiederhole die Schritte 1-23, um die zweite Stammauflage
Zu montieren.

@)ww““ 4 x —— Inbusschraube M8x20

— 4 x —— Flansch-Sicherungsmutter M8
Vﬁwnwcw””””","""-"z—,,iwWiwiwwiwuwiwhﬂ r
) 0
> of® @°

29



30

H LOGOSOL

GUTE ARBEIT!

Um mit dem nachsten Schritt fortzufahren, benétigst Du die
Teile aus den Kartons mit den Fiihrungsholmen. .

Offne die Kartons mit den Fiihrungsholmen

Karton Fiihrungsholm
4525-010-2000



F2 KETTENSAGEWERK

MONTAGE: FUHRUNGSHOLM

Die FUhrungsholme kénnen geringfiigig in der GroBe abweichen. Um sicherzustellen, dass
der Sageschlitten leicht Uber die Verbindungen hinweg gleitet, mussen die Fihrungsholme
eventuell etwas in den Ecken abgeschliffen werden. Verwende das mitgelieferte Schleifpapier,
um die vier Ecken des Fiihrungsholms zu schleifen. Siehe Abbildung unten

Vier Fihrungsholme wie in der Abbildungen gezeigt wird zusammenfligen

Das Verbindungsstiick sollte

mit ihrer Offnung nach auBen zugewandt

eingebaut werden. Siehe Abbildung. Die

Sicherungsmutter sollte richtig in der

Flihrungsnut positioniert sein. Der Bolzen E

sollte nicht festgezogen sein, wenn das
Verbindungsstiick in den Flihrungsholm
eingeschoben wird.

N

@)W‘“‘“‘ 4 x —— Inbusschraube M8x20

— 4x  —— Flansch-Sicherungsmutter M8

31



H LOGOSOL

MONTAGE: FUHRUNGSHOLM

O

— 8x — Inbusschraube M8x20

@)‘W\m
— 8x — Flansch-Sicherungsmutter M8

32



MONTAGE:

—8x

—2X

F2 KETTENSAGEWERK

FUHRUNGSHOLM

— Inbusschraube M8x20

— Flanschmutter M8

— Holmstrebe

e v
— =01

I

ﬁ

33



34

H LOGOSOL

MONTAGE: FUHRUNGSHOLM

@

@™ — 8x —Inbusschraube M8x20
— 8X ——Flansch-Sicherungsmutter M8

— 2X —— Holmstrebe ' ° sof
‘ i “l ;0" >




F2 KETTENSAGEWERK

GUTE ARBEIT!

Jetzt ist es Zeit, den Sageschlitten zu montieren.

Offne den Kartong mit dem S&geschlitten

Sageschlitten
4525-001-0010

35



36

H LOGOSOL

MONTAGE: SAGESCHLITTEN

e — 6 X — Inbusschraube M8x30
(J) — 6x —— Sicherungsmutter M8
— 6X —— Wellenscheibe M8

Montage der Gleitschienen:
A. Abnehmbare Variante:

4—— Richtung vom

Fuhrungsholm
I
\ \
T T
L] L]

J TJ

B. Fur Variante mit Kurbel und
Schienenspitzenfihrung:

4—— Richtung vom

Fhrungsholm

— o
1

—J T

Die Gleitschienen MUSS wie in Abbildung
B zusammengebaut werden wenn der
Sdgeschlitten mit mit Kurbel und der
Schienenspitzenfiihrung ausgestattet ist



F2 KETTENSAGEWERK

MONTAGE: SAGESCHLITTEN / ZUBEHOR

Der Sageschlitten kann spater mit schwingungsgedampfter Vorschubkurbel, stabile Schienenspitzenftihrung
und Wasserkthlung aufgeristet werden. Dies ermoglicht eine bequemere Vorschub des Sdgeaggregats und
eine héhere Genauigkeit bei breite Schnitte

e — 5x —— Inbusschraube M8x20
— 5x —— Flansch-Sicherungsmutter M8
ZUBEHOR

37



38

H LOGOSOL

MONTAGE: KETTENSAGE

Es diirfen ausschlieBlich CE-gekennzeichnete
Motorsagen mit zwei Schienenmuttern an
einem Farmers F2 montiert werden.

Beide Schienenmuttern der
Motorsage abschrauben und
Schienenabdeckung abnehmen.

Krallen abnehmen,
Schrauben jedoch belassen und
deren Muttern anziehen.

Schienenabdeckung wieder
anbringen, jedoch mit Logosol-
Muttern anstelle der
Schienenmuttern.

(Die Schienenmuttern

werden spater zur Befestigung
der Sage am Schlitten verwendet.

Logosol-Muttern in die

vordere Bohrung der
Motorsagenplatte

einsetzen. (In seltenen

Fallen ist bei manchen
Motorsagemodellen die hintere
Bohrung zu verwenden, damit
das Sdgegehause nicht zu weit
hervorsteht). Sdge mit den
Schienenmuttern der Motorsage
auf der Unterseite befestigen.

Schlitten auf dem Holm
setzen, wobei die Sdgeschiene
Richtung die Stammauflagen
weist.
Die Motorsage immer
halten wenn sie auf
dem Holm ist.

Die Sage niemals, mit
laufendem Motor, auf
dem Holm zuriicklassen!



STANDORTWAHL

Wenn das Sagewerk direkt auf
dem Boden gestellt wird, muss

der Boden so stabil und eben sein,

dass er mit einem normalen
PKW befahren werden kann.

Ein Brett unter jedes Beinpaar
legen und M6-Schrauben (2 pro
FuB) durch die Bretter drehen.

Die Bretter mUssen eine Starke
von mindestens 50x150 mm, eine
Lange von mindestens 2 m und
eine gute Qualitat aufweisen.

Die Bretter mUssen an den

langen Beinen mindestens 0,5 m
hervorstehen.

Das LOGOSOL F2 darf
nicht mehr als 5 Grad
in irgendeiner Richtung
lehnen.

Kippgefahr. Das

Farmers F2 darf nicht,
benutzt werden, wenn die
FiiBe nicht stabil auf dem
Boden stehen.

Risiko dass die Sage
vom Fithrungsholm
runtergleitet.

F2 KETTENSAGEWERK

Wenn das Farmers F2 in
Beton, Asphalt oder
ahnlich stabilen
Unterlagenverschraubt
wird, muss ein
Gummituch unter jeden
FuB gelegt werden, um
Vibrationsschaden

am Sagewerkzu
verhindern. Verwenden
Sie eine zuverlassige
Verbindungzwischen
FiiBen und Unterlage
(nicht im Lieferumfang
enthalten).

Sichere die Stamme mit
Keile oder zuverlassige
Spanngiirte!

Beispiel fur Stammauflagen

fur langfristige Aufstellung.
Fertige Stammauflage aus Stahl ist
erhaltlich als Zubehor.

Beispiel fur voribergehend
genutzte Stammauflage



40

H LOGOSOL

EINSTELLUNG: STAMMAUFLAGE

|

Die Stammauflage soll so
leicht in der Klemmleiste
laufen, dass sie sich beim

Senken mit der Kurbel

durch ihr Eigengewicht
abwartsbewegt. @
Andernfalls:

¢ Die Stammauflage in
ihre oberste Position
bringen. Mit der
Einrastklinke sichern.

e Die vier Schrauben
der Klemmleiste 16sen
und Klemmleiste exakt

nach dem Hubbalken
ausrichten.Anziehen.

e Die Stammauflage

in ihre niedrigste
Position bringen.
Kunststoffleiste (D) der
Stammauflage |6sen und
exakt nach der T-Nut
des Stammanschlags
ausrichten. Anziehen.

(Die 0.g. Ausrichtungen
werden im Spielraum der
Schraubverbindungen
ausgefihrt.)

Hohe der Stammauflage
kontrollieren. Sageschiene
mittig Gber die Stamm-
auflage fuhren.
Stammauflage so nahe
wie mdglich an 2 Zoll
(52mm), zwischen
Schiene und Mitte Auf-
lage hochdrehen und mit
der Einrastklinke sichern.

Schraube und Gegen-
mutter am Ende der
Klinkenstange so
verstellen, dass das Mal3
zwischen Auflage und
Schiene genau passt.
Sollte der Stellring

in der Klinkenstange
nicht ausreichen, muss
die Einrastklinke um
eine Stufe erhoht bzw.

gesenkt werden, bevor
sich die Einstellung zu
Ende fuhren lasst. Mit
Gegenmutter sichern

Skalenzeiger: Die beiden
Schrauben [6sen, mit
denen Zeiger und
Kunststoffklotz an der
Stammauflage befestigt
sind. In der oben
eingestellten Position,
sind die beiden Zeiger auf
2" zu stellen.

Gleitflachen des
Hubbalkens und T-Nut
des Stammanschlags
mit Silikonspray
(9999-000-5110)

oder Superflo
(9999-000-5115)
behandeln.



F2 KETTENSAGEWERK

EINSTELLUNG: FUHRUNGSHOLM

Geradheit des Sageholms kontrollieren. Motorsageschlitten abnehmen. Entlang einer oberen Holmkante
prifen, ob eine leichte Krimmung erkennbar ist. Du kannst auch eine Schnur entlang der Fihrungsholm
spannen. Platziere eine Miinze oder Mutter unter der Schnur an den beiden Enden vom Fihrungsholm, so
erhaltst du eine Licke zwischen der Schnur und der Fihrungsholm. Nimm eine dritte Minze/Mutter und
fahre entlang der Holm.

Ziehe zuerst die Schraubenverbande
@ zu, an denen die Streben an den Beinen
befestigt sind.
Schau entlang des Holms und drucke
@ diesen gerade. Gleichzeitig ziehst Du die
Schrauben fest, die die Streben am Holm
fixieren.

EINSTELLUNG: SAGESCHIENE

Die Schienenbefestigung ist nicht
bei allen Motorsdgen gerade.

Jede Schiene muss normalerweise nur
einmal gerichtet werden, sofern sie
nicht bei der Arbeit verbogen wurde.

Wenn eine Schiene erneut in dieselbe
Richtung gepresst werden muss,
nachdem sie gewendet wurde, ist
vermutlich die Schienenbefestigung

der Sage ungerade. Das lasst sich
ausgleichen, indem man ein oder mehrere
ddnne Plattchen zwischen die Aluminium-
gleitleiste und die Sagenplatte der
Motorsage bzw. die Grundplatte

der Elektrosage legt.,

41



42

H LOGOSOL

EINSTELLUNG: SAGESCHLITTEN

Stelle der Sageschlitten fur ein perfektes gleiten auf dem Fuhrungsholm ein!

Fihrungsholm und Gleitschienen regelmaBig mit Silikonspray schmieren.

Ziehe die Gleitschienen zusammen, um das
vertikale Spiel zwischen den Gleitschienen und

.

der Fihrungsholm anzupassen /
JAN JAN
{ — [ 1 1
— -
F oo v © © © y N
’Q o o

Stelle die Gleitschienen, auf der Bedienerseite,

@ nach auBen oder innen ein. Es gibt drei festen
Positionen um das horizontale Spiel zwischen der
Schlitten und der Fiihrungsholm zu minimieren. e

0 In dieser Richtung sollte es ein
leichtes Spiel zwischen der
Schlitten und der
Flihrungsholm geben!

|0

=

\ ) - /
\\\\\\ T /////



SCHNEIDGARNITUR

Die PMX-Kette von Logosol ergibt einen schnellen
Langsschnitt mit geringer Schnittbreite. Allerdings
ist sie auch empfindlicher als andere Ketten.

Wenn Sie lhre Schneidausristung aber in gutem
Zustand halten, kénnen Sie schneller sagen und die
Lebensdauer der Ausristung verlangern.

RECHTZEITIG SCHARFEN

Wenn die Kette stumpf ist, lasst die
Schneidgeschwindigkeit nach, die Schiene lauft
warm und es ist eine groBere Vorschubkraft
erforderlich. Unterbrechen Sie bei Auftreten dieser
Anzeichen sofort die Arbeit! Fir das Nachschleifen
ist es dann eigentlich bereits zu spat. Das Sagen
mit stumpfer Kette setzt die Schneidausristung
enormen Belastungen aus. Deshalb sollte die Kette
geschliffen werden, bevor sie stumpf wird!

KETTENBRUCH VERMEIDEN

Sagt man zu lange mit stumpfer Kette, kann diese
brechen. Das beruht auf starkem Materialverschleil3
unter den Schneidzahnen.

Wenn dagegen ein Treibglied bricht, passen
vermutlich Kette und Ritzel nicht zusammen. Am
besten verwenden Sie wechselweise funf Ketten auf
einem Ritzel. Wenn diese verschlissen sind, sollten
sowohl Ketten als auch Ritzel gewechselt werden.
Eine neue Kette auf einem verschlissenen Ritzel kann
bereits nach wenigen Minuten brechen.

Niemals eine 1,6-3/8-Zoll-Kette und eine PMX-Kette
auf ein und demselben Ritzel verwenden.

SCHIENE KANN SCHIEFZIEHEN

Wenn die Kette auf einer Seite beschadigt oder
ungleichmaBig geschliffen wurde, kann sie
schiefziehen. Die Schiene wird nach oben oder
unten gezogen und federt beim Austritt aus dem
Holz zurtick. Die Schiene wird dabei einseitig
verschlissen und kann dann auch nach dem
Kettenwechsel schiefziehen. AuBerdem verschleil3t
die neue Kette ebenfalls einseitig.

Eine einseitig verschlissene Schiene lasst sich
reparieren. Feilen Sie dazu die Schienenstege z.B.
mit einer UKF-Feile (Art.nr.: 9999-000-0450) oder
Logosols elektrischem Schienenschleifer
(7804-000-0005)

F2 KETTENSAGEWERK

Eine andere gewodhnliche Ursache fur das
Schiefziehen der Schiene ist naturlicher Verschleil3.
Die Treibgliednasen schleifen dann auf dem
Nutgrund, und die Kette wird nicht mehr durch die
Stege gefuihrt. Das macht sich durch den Verschlei3
der Treibgliednasen bemerkbar.

DAS OPTIMALE KETTENOL

Gutes Kettendl soll zahflissig sein und zwischen
Daumen und Zeigefinger lange Faden ziehen.
Wir empfehlen Logosol-Séagewerkskettendl mit
folgenden Artikelnummern:

11, Art.nr.: 0718-000-1001
101, Art.nr.: 0718-000-1010

HANDBUCH FUR IHRE
SCHNEIDGARNITUR

Logosol besitzt ein Dokument, indem die jeweils
aktuellen technischen Daten der Produktneuheiten
aufgefthrt sind. Das Dokument mit dem Titel
"Handbuch fur lhre Schneidgarnitur” haben wir
als kostenlosen Download auf unserer Website
bereitgestellt. Sie kdnnen es naturlich auch in
gedruckter Form bestellen.

43



44

H LOGOSOL

SAGEBETRIEB: SCHRITT FUR SCHRITT

1.1 Stamm auf die
Stammauflagen rollen.

1.2 Stamm mit den
Stammklemmen sichern.
Stammklemmen ein Stlick

vom Stamm entfernt

arretieren, Spannhebel an

den Stamm ansetzen und
schliessmechanismus andrticken.
Jetzt liegt der Stamm sicher.

1.3 Stamm so weit anheben, dass
ein geeignetes Schwartenbrett
abgesagt werden kann. Das
Wipfelende wird normalerweise
um 1/4 oder 1/2 Zoll (1 oder 2
Rasten) hoher angehoben als das
Wurzelende, damit der Schnitt
parallel zur Zentrumlinie des
Stammes erfolgt.

1.4 Stamm vor jedem Schnitt
sichern, damit er sich nicht
drehen kann.

1.5 Vorschubseil der Sage an

der Vorrichtung am Ende der
Fhrungsholm einhaken (gilt nicht
bei elektrischem Vorschub).

1.6 Schwarte abschneiden.

1.7 Bei groBen Stammen
Stammauflagen erhéhen und ein
weiteres ungesaumtes Brett sdgen
(z.B. 2 1/4 Zoll, 9 Rasten fur eine
2-Zoll-Bohle).

2.1 Nach dem S&gen den Stamm
um 180° drehen.

2.2 Bej einem kleinen Stamm jetzt
Blockdicke einstellen, z.B. 6 Zoll.
Die Auflagen befinden sich dabei
auf einer Ebene. Bei gréBeren
Stammen stellt man z.B. auf 7 1/4
oder 8 1/4 Zoll, wenn man zuerst
eine Bohle von 1 oder 2 Zoll
sagen will.

2.3 Schwarte und evtl. Brett
abschneiden.

3.1 Block um 90° nach oben
drehen. Mit den Spannarmen
sichern. So einstellen, dass eine
geeignete Schwarte abgesagt
werden kann. Das Wipfelende
nun wieder etwas hoher einstellen
als das Wurzelende.

3.2 Beide Auflagen, die noch
unterschiedlich hoch sind, auf
dieselbe Hohe bringen. Bohle und
Bretter aussagen, bis noch ca.

10 cm vom Block dbrigbleiben.
Nicht vergessen, 1/4 Zoll auf

die gewlnschte Brettstarke
aufzuschlagen, um den Schnitt
auszugleichen

4.1 Block um 180° drehen und
beide Auflagen auf dieselbe Hohe
bringen. Wenn am Ende 1 und

2 Zoll ausgesagt werden sollen,
beide Auflagen auf 3 1/4 Zoll (2 +
1+ 1/4 Zoll) stellen.

4.2 |Letzte Schwarte abschneiden.
Um 1 1/4 Zoll anheben. 1-Zoll
Brett aussagen.

4.3 Es bleibt eine 2-Zoll-Bohle
tbrig.

5 Unbesdumte Bretter hochkant
aufstellen. Mit Spannarmen
sichern und besaumen.

Die Hohe der Stammauflagen
wie Ublich anpassen, wenn

eine Rindenseite nach unten
weist. Die Auflagen auf dieselbe
Hohe bringen, wenn die Bretter
gewendet wurden und eine
gesagte Flache nach unten weist.



F2 KETTENSAGEWERK

SAGEN: TIPPS UND RATSCHLAGE

Es empfiehlt sich, das
Sagemuster zunachst mit 4
einem dicken Stift auf das
Stirnholz zu zeichnen. Jede
Linie entspricht dabei einem
Sageschnitt.

ZUR BEACHTUNG:

¢ Stammauflage am Wipfelende immer hoher
einstellen als die am Wurzelende, solange der
Stamm auf unbesaumter Flache liegt.

¢ Wenn der Stamm auf besaumter Flache liegt,
Stammauflagen auf eine Ebene bringen.

e Immer 1/4 Zoll zum gewinschten BrettmaR Uber
der Schiene zugeben, um die Schnittbreite der
Kette auszugleichen.

¢ Diese MaBzugabe darf nicht erfolgen, wenn das
MaR fir das Brett unter der Schiene gilt. e
Das letzte Brett darf nicht dinner als 2 Zoll sein.

¢ Nicht in die Spannhebel der Anschlége sagen.

BLOCKSCHNEIDEN

Manchmal empfiehlt es sich, den ganzen Stamm

in unbesaumte Bretter aufzusagen. So erzielt man
die groBte Stammausbeute. Das nimmt allerdings
mehr Zeit in Anspruch. Hochwertiges Holz fur
Schreinerarbeiten sollte zunachst nur auf einer
Seite besdumt werden, bevor man es trocknen
lasst. Das letzte Besaumen erfolgt erst, wenn man
den Verwendungszweck S—,
des Holzes kennt. Dies ===

gewahrleistet eine optimale  fF7% N |

Ausbeute | [[T]7777 72—\

H{(@mnim

TN i |

i | A AN 4
Beim Blockschneiden sagt
man am besten zuerst eine

}
diinne Schwarte ab und
dreht den Stamm dann um,

damit er zumindest auf einer Stammauflage
eben aufliegt. Der Stamm liegt dann stabiler und
man erhalt gleichmaBig dicke Bretter.

Wenn Sie sich der Stammmitte néhern, den
Stamm wenden. Errechnen Sie die Hohe des ersten
Sageschnittes.

Beim Beispiel auf der Abbildung oben soll der erste
Schnitt nach Wenden des Stammes bei 8 1/4 Zoll

liegen. Rechenweise: 1+ 1+ 1+1+1+2=7
und fir jedes “+", das fUr einen Sageschnitt steht,
mussen 1/4 Zoll hinzugerechnet werden. Also: (5
x 1/4) + 7 = 8 1/4 Zoll. Auf diese Weise geht der

Stamm auf und man hat nur minimalen Verschnitt.

VIERTELSPALTSAGEN
Das so genannte Viertelspaltsagen ergibt die
beste Holzqualitat, weil jedes Brett quer zu den

Jahresringen geschnitten g ga

wird. Die Nachteile dieser /| § N &;
Methode sind, dass sie f RN
langer dauert, schwierig I
ist und dass man Bretter ~ WILWRN VTN
unt?rschigdlicher Breiten \ ié VII
erhalt. Bei kleineren ] E$§E§ F'
Stdmmen ist diese Methode CIS|=1=

nicht geeignet.

Den Stamm zundachst in der Mitte teilen, die Halften
dann um 90° drehen und nochmals in die so
genannte , Viertel” teilen.

Beim Aussagen der Bretter ist das Viertel nach
jedem Schnitt zu wenden. Manchmal ist es leichter,
von unten zu sdgen. Beide Stammauflagen kénnen
dann immer um die gleiche Anzahl Rasten verstellt
werden.

HORT SICH DAS SCHWIERIG AN?

Wir von Logosol besitzen langjahrige Erfahrung

im Umgang mit dem Sagewerk. Sollten Sie als
frischgebackener Sagewerksbesitzer Fragen haben,
wurden wir uns sehr freuen, Ihnen einige Ratschlage
erteilen zu durfen. Rufen Sie uns an!

45



46

H LOGOSOL

FEHLERBEHEBUNG

URSACHEN FUR MASSABWEICHUNGEN
BEI DER VERWENDUNG DES LOGOSOL-
SAGEWERKS

A. Sagewerk nicht korrekt ausgerichtet oder
falsch aufgestelit.

B. Schneidausriistung funktioniert nicht
korrekt.

C. Spannungen im Holz.

A. KONTROLLE DES SAGEWERKS

1. Kontrollieren, ob alle vier Stiitzen ordentlich
auf dem Boden stehen und unter Belastung nicht
einsinken

2. Uber Stammauflagen und Quertrager peilen und
kontrollieren, dass diese sowohl bei unbelastetem
wie bei belastetem Sagewerk parallel verlaufen.

3. Sorgfaltig mit einem Winkel kontrollieren, dass
der Winkel zwischen Holm und langen Beinen
exakt 90° betragt. Schon geringste Abweichungen
beeintrachtigen das Sageresultat.

4. Der Abstand zwischen der Fihrungsschiene
der Sage und der Stammauflage soll an beiden
Stammauflagen gleich grof3 sein und die Schiene
muss genau parallel zu den Stammauflagen
ausgerichtet sein. Den beiliegenden Stellklotz
verwenden.

5. Uber den Sageholm peilen oder eine Richtschnur
spannen und kontrollieren, dass der Sageholm véllig
gerade ist.

Beachten, dass die Schrauben der mittleren
Holmstreben missen geldst werden, bevor sich
die Geradheit des Holms einstellen lasst. Werden
Stltzbeine fur den Holm verwendet, missen diese
auf unnachgiebigem Grund stehen, z.B. auf einem
in den Boden geschlagenen Pfahl.

Selbst neue Sageschienen kénnen leicht verbogen
sein. Dies erkennt man daran, dass Schiene und
Stammauflage nach dem Wenden der Schiene nicht
mehr parallel sind. Eine verbogene Schiene lasst sich
leicht von Hand richten, wenn die Sadge auf dem
Sagewerk montiert ist (siehe Seite 24).

6. Kontrollieren, ob die Fiihrungsschiene im
Verhéltnis zur Vorschubrichtung nicht aufwarts oder

abwarts geneigt ist. Hierzu Sagekette abnehmen
und eine ca. 1,5 m lange Latte auf die Schiene
legen. Danach Uber die Latte peilen. Diese soll
parallel zum Holm liegen. Ist die Latte um mehr als 5
mm nach vorn oder nach hinten geneigt, kann das
Sageresultat beeintrachtigt werden. Das Problem
einer geneigten Fihrungsschiene entsteht meist nur
bei Sdgen eines anderen Fabrikats als Stihl und lasst
sich durch das Einlegen von Ausgleichsplattchen
zwischen Schlittenplatte und Schlittenleiste
beheben.

7. Die Einstellung des Sagewerks lasst sich
kontrollieren, indem ein méglichst langes Brett
hochkant auf die Stammauflagen gestellt und
besdaumt wird. Zunachst eine Latte von 1/4 Zoll

von der einen Brettkante abschneiden. Danach

das Brett wenden, beide Stammauflagen auf exakt
dieselbe Hohe stellen und wiederum eine Latte

von 1/4 Zoll abschneiden. Die Brettbreite danach
sorgfaltig messen. Wenn das Brett nicht Gber die
gesamte Lange gleich breit ist, sind entweder die
Stammauflagen nicht korrekt eingestellt oder der
Holm ist nicht gerade. Evtl. biegt sich der Sdgeholm
auch unter dem Gewicht der Sage. Bei sehr
schweren Motorsdgen ist das auch dann mdglich,
wenn die Stltzbeine des Holms auf einer stabilen
Unterlage stehen. Wenn eine Motorsage verwendet
und der Holm um mehr als einen halben Meter
verlangert wird, missen zusatzliche Stitzbeine unter
die Holmenden gestellt werden.

B. DER SCHNEIDAUSRUSTUNG

Die Sageschiene darf wahrend der Arbeit nicht
schrdg nach oben oder nach unten ziehen. Fehler an
der Schneidausristung lassen sich am besten daran
erkennen, dass die Schiene beim Austritt aus dem
Stamm nach oben oder nach unten federt, anstatt
sanft und gleichmaBig auszutreten. Das deutet auf
einen Fehler an Schiene oder Kette hin.

Mogliche Ursachen fiir Fehler an der
Schneidausriistung:

1. A 1. Eine haufige Ursache fir Probleme am
LogosolSagewerk ist das Sdgen mit stumpfer Kette.

2. Die Kette kann einseitig beschadigt sein, weil
man z.B. in einen Drahtstift gesagt hat. Die Kette



schneidet dann zwar noch, zieht aber nach oben
oder nach unten.

3. Die Kette wurde falsch geschliffen, sodass die
Schneidzahne auf einer Seite ldnger sind als auf

der anderen. Nehmen Sie beim Schleifen beider
Kettenseiten moglichst dieselbe Arbeitshaltung ein,
um ein gleichmaBiges Ergebnis zu erzielen. Der
Verschlei3 oder das Fehlen einzelner Schneidzahne
beeintrachtigt die Funktion der Kette normalerweise
nicht nennenswert.

4. \Wenn nach einer Zeit problemlosen Sagens
die Prazision nachlasst, liegt das fast immer am
Verschlei3 der Schiene

Wenn die Schiene nicht gerade montiert is

Bei manchen Kettensagen ist die
Schienenbefestigung nicht eben, was zur Folge hat,
dass die Schiene seitlich geneigt ist. Sdubern sie die
Schienenbefestigung. Befestigen Sie ein gerades
und ungefahr 1 m langes Brett Uber der Schiene
(ohne Kette) Messen Sie den Abstand zwischen der
Oberseite des Sdgeholms und jedem Brettende.
Wenn die Schiene seitlich geneigt ist, bringen

Sie Ausgleichsplattchen zwischen Schlittenplatte
und Aluminiumgleitleisten an, bis die Bretter Gber
Schiene und Holm parallel verlaufen. Spannungen
im Holz kénnen sich auf ahnliche Weise bemerkbar
machen, wie eine fehlerhafte Schneidausristung.

C. SPANNUNGEN IM HOLZ

Mit dem Logosol-Sagewerk lassen sich nur gerade
Sageschnitte machen. Biegt sich das Holz wahrend
des Sagens, geht das immer auf Kosten der
Prézision. Spannungen im Holz kénnen zuweilen
groBe MaBabweichungen verursachen. Solche
Spannungen treten verstarkt in Laubholz auf,
kénnen aber auch bei Nadelhdlzern zu Problemen
fihren. Badume, die an steilen Boschungen wachsen,
kénnen z.B. sehr starke Spannungen aufweisen.
Dann ist moglicherweise eine ganze Partie Holz sehr
schwierig zu sagen.

Auch bei der Lagerung kann es zu Spannungen

im Holz kommen. Wenn die Rinde und die duBere
Holzschicht trocknen, zieht sich der duBere Teil des
Stammes zusammen. Daher tritt oft eine Krimmung
im Holz auf, wenn man eine Stammseite besaumt.
Spannungen im Holz, die zu MaBabweichungen

F2 KETTENSAGEWERK

fUhren koénnen, lassen sich leicht erkennen. Bei
jedem Ruckfihren der Sage sieht man deutlich, wie
sich das Holz verhalt. Lauft die Sage dicht Gber dem
Holz, hat sich der Stamm nicht gebogen. Wenn sich
aber ein Zwischenraum zwischen Sage und gesagter
Flache bildet oder die Sage beim Rickfihren das
Holz berdhrt, muss man tberlegen, wie man den
nachsten Schnitt setzen kann, um die Auswirkungen
der Spannung zu minimieren.

Die Blockenden tendieren dazu, sich nach unten
zu biegen, wenn man den Block von oben her
aufsagt. Besonders an ausgepragten Wurzelenden
zieht das Eigengewicht das Blockende nach unten.
Es empfiehlt sich daher, den Block zu wenden,
wenn man das Mark passiert hat, und den Rest des
Blockes von der anderen Seite her zu sagen.

Wenn Sie dennoch Stdmme mit groBen Spannungen
sagen wollen, empfiehlt sich der Einsatz von
Motorsage und Timmerjigg (4900-000-1000), um
den Block aufzusagen. Die Schnitte richten sich
dabei nach der vorherigen Schnittflache. So wird die
Prazision gesteigert, wenn sich der Block biegt.

EINIGE TIPPS, UM DIE AUSWIRKUNGEN
VON SPANNUNGEN IM HOLZ ZU
MINIMIEREN.

1. Stdmme mit groBen Spannungen sollten in
maoglichst kurze Abschnitte abgelangt werden. Bei
Langen von ca. 2,5 m lasst sich auch bei groBen
Spannungen ein prazises Sageresultat erzielen.

2. Bearbeiten Sie den Stamm nach und nach von
allen Seiten.

3. FUr beste MaBhaltigkeit beim letzten Schnitt
nutzen Sie die beiliegende Sagestitze, um das
Material zu stttzen. Sie kénnen auch das Holz vor
den letzten Schnitten mit einem frischgesagten
Block unterlegen. Zur Stitzung der Blockenden
bietet Logosol auch zweckmaBiges Zubehor an
(Gelenkstltze, Art. nr.: 4500-070-1000 oder
Sagestutze Art.nr. 4510720-6104). Wenn ein
GroBteil der Stdmme Uber 5 m lang ist, empfiehlt es
sich, das Sagewerk um 2 m zu verlangern und mit
einer zusatzlichen vollwertigen Stammauflage zu
versehen.

47



48

H LOGOSOL

PRAZISION

TOLERANZEN DER
SAGEWERKSKOMPONENTEN

Das Logosol-Sagewerk ist aus stranggepressten
Aluminiumprofilen gefertigt. Durch die
Eigenschaften dieses Materials kann es zu gewissen
Winkel- und Ebenheitsabweichungen kommen.
Wir haben dies bei der Konstruktion bertcksichtigt,
damit sich etwaige Abweichungen nicht auf

die Funktion des Sagewerks auswirken. Eine
Position, an der selbst minimale Abweichungen
deutlich sichtbar werden, ist die Verbindungsstelle,
an der sich die Enden der Sageholme treffen.

Die Abweichungen wirken meist groBer als sie
tatsachlich sind. Es hat sich gezeigt, dass ein
breiter Sdgeschnitt in einem exakten Winkel nur
sehr schwer auszufihren ist. Eine Sageklinge ist
nicht genauer als +/- einige Zehntelgrade, was

als sichtbare Abweichung bemerkbar wird. Diese
Abweichungen besitzen jedoch keine Bedeutung,
sofern Sie die Licken nicht zusammenpressen.
Dricken Sie die Holmabschnitte ohne Gewalt
zusammen. Das Verbindungssttck wird die
Holmabschnitte ausrichten und fixieren. Kunststoff
ist weich und schwierig zu bearbeiten. Fur das
Logosol-Sagewerk streben wir eine mdglichst
hohe Passgenauigkeit der Gleitleisten an. Als
Auswirkung dessen kdnnen die Stammauflagen
oder Schlittengleitleisten etwas schwergangig sein.
Nehmen sie in diesem Fall ein feines Schleifpapier
und polieren Sie den Kunststoff, bis er leichtgangig
wird. Oft nutzt sich der Kunststoff ohne
Nachzuhelfen nach ein paar Tagen des Gebrauchs
von selbst ab. (Lesen Sie vor dem Polieren den
Abschnitt Gber die Ausrichtung des Sagewerks.)

GENAUIGKEITSANFORDERUNGEN AN
DIE SAGE

Wir sind der Uberzeugung, dass man mit dem
Logosol-Sagewerk ebenso gute, wenn nicht

bessere Ergebnisse erzielen kann als mit anderen
Methoden zum Sagen in kleineren Serien. Unzdhlige
LogosolKunden sagen, sie hatten nie besseres Holz
gehabt

als das, das sie selbst gesagt haben. Daneben gibt
es selbstverstandlich auch Kunden, die sich eine
hohere Prazision wiinschten. Wir wissen heute, dass
ungleichmaBige Schneidergebnisse unterschiedliche
Ursachen haben kénnen. Der Rohstoff besitzt

eine sehr grof3e Bedeutung. Es ist viel leichter,
malBhaltiges Holz aus kurzen, kraftigen Stammen

zu sagen als aus langen Stdmmen von geringem
Durchmesser. Standort- oder lagerungsbedingte
Spannungen im Holz kénnen problematisch

sein, ebenso wie gewisse Holzarten usw. Die
Genauigkeitsanspriche sind von Person zu Person
und von Fall zu Fall verschieden. Was flr einen
robusten Bootssteg mehr als ausreichend erscheint,
genugt vielleicht nicht immer den Anforderungen,
die an sichtbare Bauteile eines Hauses gestellt
werden. Hier ist es unter Umstanden notwendig, das
Holz zu hobeln.

Wenn Sie Ihr Logosol-Sagewerk gemaB den
Anleitungen in diesem Handbuch aufgestellt
und ausgerichtet, die Schneidausriistung
kontrolliert und die Auswirkungen von
Spannungen im Holz beriicksichtigt haben, und
dennoch mit dem Resultat lhrer Arbeit nicht
zufrieden sind, waren wir lhnen dankbar, wenn
Sie sich mit uns in Verbindung setzen wiirde



HOLZTROCKNUNG

Nach dem Sagen muss das Holz trocknen. Und zwar
auf korrekte Art und Weise, da das Holz ansonsten
von Holzpilzen befallen wird.

Die beste Jahreszeit fir das Trocknen im Freien ist
der Frihling. Dann ist die relative Luftfeuchte am
niedrigsten und das Holz kann im Laufe einiger
Wochen trocknen.

Sagen Sie einige Unterlegholzer von ca. 5 x 5 Zoll
auf die Lange, die der Breite Ihres Holzstapels
entspricht. Der Boden soll trocken, eben und frei
von Vegetation sein. Unterlegholzer im Abstand
von max. 1 m auslegen und darauf achten, dass sie
exakt auf einer Ebene liegen.

GleichmaBig dicke, trockene Streulatten von 1 x 1
Zoll oder 1 x 2 Zoll auf dieselbe Ldnge schneiden wie
die Unterleghdlzer. (Die Latten lassen sich aus den
Schwartenbrettern anfertigen).

Erste Schicht Bretter auf die Unterlegholzer legen.
Die Bretter sollen gleich dick sein und mit ein

paar cm Zwischenraum ausgelegt werden. Jetzt
Streulatten quer Uber die Schicht legen, bevor mit
der nachsten Schicht begonnen wird. Die Streulatten
mussen genau Ubereinander gelegt werden, da sich
die unteren Bretter ansonsten unter dem Gewicht
des wachsenden Stapels durchbiegen wrden.

Logosol bietet ebenfalls
elektrische Holztrockner, die
erstklassige Holzqualitaten fur
Tischlereien herstellen.

F2 KETTENSAGEWERK

Je hoher Sie den Stapel bauen, desto gréBerer Druck
wirkt auf die Bretter, was ein Vorteil ist. Den Stapel
mit einem Regenschutz aus Kunststoff, Blech o.s.4.
abdecken, jedoch die Seiten offen lassen, damit Luft
ungehindert durchstréomen kann. Abdeckung mit
groBen Steinen 0.5.4. beschweren, damit auch die
obere Schicht einen gewissen Druck erfahrt.

Soll das Holz zu feineren Schreinerarbeiten
verwendet werden, sollte es vor der Verarbeitung
3-4 Wochen in beheizten Raumen oder in
Trockenkammern getrocknet werden.

Nach dem Sagen muss das Holz trocknen. Fiir
gewisse Verwendungszwecke eignet sich auch
ungetrocknetes Holz, das aber mit der Zeit in Breite
und H6he um ca. 5% schrumpft. Das Langenmaf3
schrumpft unbedeutend um ca. 0,3%. Um Rotfaule
zu vermeiden, darf ungetrocknetes Holz nicht an
Stellen mit schlechter Luftzirkulation eingebaut
werden. Noch ein Tipp: Niemals zwei Nagel direkt
nebeneinander ins Holz schlagen. Wenn das Holz
trocknet, wird sich zwischen den Nageln mit groBBer
Wahrscheinlichkeit ein Riss bilden. Zunachst nur
einen Nagel einschlagen, das Holz trocknen lassen
und erst dann den zweiten Nagel einschlagen.

Bei der Blockbauweise ist es dagegen ein Vorteil,
ungetrocknetes Holz zu verwenden. Die Bldcke sind
dann noch formbar und lassen sich leichter dicht
zusammenfigen.

49



50

H LOGOSOL

ZUBEHOR

Fur die LOGOSOL F2 gibt es eine Reihe von Zubehdrteilen, die die Arbeit mit dem Sagewerk erleichtern.
Besuchen Sie unser Website fuir aktuelles Zubehor und Preise

Verlangerungen

Die LOGOSOL F2 besteht aus 1-Meter-Sektionen und kann in der Standardversion als 3-Meter.Version mit
1 Meter zwischen den Stammauflagen oder 4.Meter-Version mit 2 Meter zwischen den Auflagen montiert

werden.

Es ist einfach das Sagewerk mit weiteren Fihrungsholmen und Stammauflagen zu verlangern.

1.0 m Verlangerung

Zwei 0.5 m Holme ergibt eine
Ségeldange von 5 m.

4525-555-0001

2.0 m Verlangerung

e ZWei 0,5 m und eine 1.0 m
Fuhrungsholm mit einer extra
Stammauflage ergibt eine
Sdgelange von 6 m.

Hier hast Du auch die
Maoglichkeit, kurzes Holz zu
schneiden ohne das Sagewerk
umbauen zu mussen.

4525-555-0003

Rundsdge-Aufsatz
Ein wirklich cooles Zubehor! Schneide dir eigenen
Pfosten oder Balken mit bis zu 16 Seiten. Sowohl
gerade als auch konisch.

4525-555-0003

0GOSOL
=

3
H
]
— !
& o

A

Schutzaschen
Ndtzliche Schutztaschen fir Ihr Sdgewerk
beim Transport und Aufbewahrung.

4525-555-0003



F2 KETTENSAGEWERK

CE-KONFORMITATSERKLARUNG

EuroTest’

CEE

EU Versicherung der

Ubereinstimmung

LOGOSOL AB,
Fiskaregatan 2
S-871 33 Harnosand
SCHWEDEN

Tel: +46 611 18285,

Versichert hiermit, dass,

das LOGOSOL Sagewerk

Typ: LOGOSOL F2

wird in Ubereinstimmung mit den Folgenden
EU-Richtlinien hergestellt:

2006/42/EG, Maschinenrichtlinie
2006/95/EG, Niederspannungsrichtlinie
2004/108/EG, EMC Richtlinie

Diese Versicherung basiert auf folgenden Standards:
EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2006 +
(EMC standard)

Mattias Bystréom, Product Manager,
ist verantwortlich fur die technischen Grundlagen.

Harndsand 2017-11-01
Malte Frisk, CEO

51



HLOGOSOL

Mackstrasse 12, D-88348 Bad Saulgau, Deutschland
Phone +49 (0)7581 48039-0 | Fax +49 7581 48039-20
info@logosol.de | www.logosol.de



